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Kleine Anfrage
des Abg. Fabian Gramling CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Zustand der Briicken und Tunnel im Landkreis Ludwigsburg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Briicken und Tunnel fiir den StraBenverkehr gibt es im Landkreis
Ludwigsburg (aufgeteilt nach Bundes- und Landesstra3en)?

2. Wie viele Briicken und Tunnel fiir den StraBBenverkehr werden im Landkreis
Ludwigsburg als sanierungsbediirftig eingeschétzt (aufgeteilt nach Bundes- und
Landesstrallen)?

3. Welche Ursachen machen eine Sanierung von Briicken und Tunnel in der Re-
gel notwendig?

4. Welche Briicken und Tunnel wurden im Landkreis Ludwigsburg seit 2011 sa-
niert?

5. Welche Briicken und Tunnel sollen im Landkreis Ludwigsburg bis 2021 saniert
werden?

6. Wie unterstiitzt das Land den Unterhalt, die Sanierung sowie den Aus- und
Neubau von Briicken und Tunneln im Landkreis Ludwigsburg?

7. Welche technischen Moglichkeiten werden bei der Sanierung bzw. Instandhal-
tung von Briickenbauwerken und Tunneln eingesetzt?

8. Mit welcher Fordersumme wurden kommunale Briickenbauwerke im Landkreis
Ludwigsburg durch den kommunalen Sanierungsfonds im vergangenen Jahr
vom Land Baden-Wiirttemberg unterstiitzt?

04.01.2019

Gramling CDU
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Begriindung

Briicken und Tunnel sind fiir die Stralenverkehrsinfrastruktur unseres Landes un-
verzichtbar. Immer héufiger wird jedoch iiber den kritischen Zustand berichtet.
Dabher ist eine Bestandsaufnahme fiir die Briicken und Tunnel im Landkreis Lud-
wigsburg von groflem Interesse.

Antwort

Mit Schreiben vom 28. Januar 2019 Nr. 2-3952.2/150 beantwortet das Ministerium
fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Briicken und Tunnel fiir den Strafienverkehr gibt es im Landkreis
Ludwigsburg (aufgeteilt nach Bundes- und Landesstrafien)?

Es gibt 58 Briicken und ein Tunnelbauwerk im Zuge von Bundesstra3en sowie
157 Briicken und 6 Tunnel im Zuge von Landesstrafen.

2. Wie viele Briicken und Tunnel fiir den Strafienverkehr werden im Landkreis
Ludwigsburg als sanierungsbediirftig eingeschdtzt (aufgeteilt nach Bundes-
und Landesstraf3en)?

Samtliche Bauwerke werden in regelmifBigen Abstédnden von den Bauwerksprii-
fern des Landes nach objektiven Kriterien auf Standsicherheit, Verkehrssicherheit
und Dauerhaftigkeit untersucht und bewertet. Die Vorgaben zu Umfang der Prii-
fungen und Bewertung der Schiden enthélt die DIN 1076 ,,Ingenieurbauwerke im
Zuge von StraBen und Wegen, Uberwachung und Priifung®.

Als sanierungsbediirftig gelten Bauwerke an Bundes- und Landesstralen mit
einer Zustandsnote von 3,0 oder schlechter. Im Landkreis Ludwigsburg sind dies
8 Briicken an Bundesstra3en und 26 Briicken an Landesstralen. Die Tunnel sind
in der Zustandsbewertung alle besser.

3. Welche Ursachen machen eine Sanierung von Briicken und Tunnel in der Regel
notwendig?

Hauptverursacher fiir die Sanierungsbediirftigkeit von Bauwerken ist die Abnut-
zung durch den Verkehr. Dies betrifft vor allem die Fahrbahn und die darunterlie-
gende Abdichtung, aber auch die Fahrbahniibergidnge und Lager. Durch das Tau-
salz leiden vor allem die Betonbauteile wie Tunnelwénde und Gehwegkappen.

4. Welche Briicken und Tunnel wurden im Landkreis Ludwigsburg seit 2011 sa-
niert?

Die folgende Tabelle zeigt die Erhaltungsmafinahmen, die seit dem Jahr 2011 an
Briicken und Tunneln im Landkreis Ludwigsburg durchgefiihrt wurden:
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Stralie MafBnahme

A 81 Bauwerkssanierung im Zuge FDE Freiberg

A 81 Diverse Briickensanierungen im Zuge FDE Miinchingen

B 10 Ersatzneubau Egelseebriicke Vaihingen BW 7019736 —
Behelfsbriicke

B 27 Enzbriicke Bietigheim BW 7020669

Sichtech Tunnelaufriistung + Ern. ZLT Tunnel Hochbergfeld und
Tunnel Steingrube bei Grofbottwar

L 1106 Instandsetzung Bauwerk iiber Bahn Kleinglattbach 7019606
L1124 San. Neckarbr. Neckarweihingen BW7021581

L1125 Sichtech Tunnelaufriistung Bergkelter bei Murr

L1125 Sanierung Glattbachbriicke/Kleinglattbach

L1129 Ern. Abdicht. + Belag Neckarbriicke Freiberg N

L1129 Sanierung Geh- + Radwegbriicke Freiberg

L1143 Erneuerung Larmschutzelement Galerie Korntal/Miinchingen

L 1100

L 1180 Sanierung Ast/Anschlussstelle Gerlingen

A/B/L Diverse Geldandererneuerungen und Kleinmafinahmen

5. Welche Briicken und Tunnel sollen im Landkreis Ludwigsburg bis 2021 saniert
werden?

Folgende Erhaltungsmafinahmen an Briicken und Tunneln im Kreis Ludwigsburg
sind aktuell bis 2021 zur Umsetzung geplant:

Strafie| Malinahme

Instandsetzung Bauwerke zw. AS Pleidelsheim— AS Mundelsheim
A8l FR Wiirzburg

Instandsetzung Bauwerke im Zuge TSF AS LB-Nord—

A 81 AS S-Zuffenhausen

B 10 Bauliche Instandsetzung Tunnel Neuwirtshausen

B 10 Instandsetzung Glemstalviadukt Schwieberdingen

B 10 Ersatzneubau Egelseebriicke Vaihingen

B 27 Instandsetzung Briicke tiber Zubringer zu B 27 bei Ludwigsburg

B 27 Ersatzneubau Enzbriicke Besigheim

B 27 Ersatzneubau Gumpenbachbriicke Kornwestheim

B 295 Instandsetzung Uberfiihrung Lindentile

L 1143 | TInstandsetzung Uberfiihrung GemeindestraBe in Korntal
L 1115| RGW Wehr-/Kanalbriicke Besigheim
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6. Wie unterstiitzt das Land den Unterhalt, die Sanierung sowie den Aus- und
Neubau von Briicken und Tunneln im Landkreis Ludwigsburg?

Sanierung sowie Aus- und Neubau iibernehmen die jeweiligen Baulasttriger. Das
Land Baden-Wiirttemberg ist in dieser Eigenschaft fiir die Landesstral3en zustin-
dig. Im Rahmen der Auftragsverwaltung nimmt das Land Baden-Wiirttemberg
diese Aufgabe auch fiir die Bundesfernstra3en wahr.

Die Unterhaltung der Landesstrallen liegt in der Zustidndigkeit der unteren Ver-
waltungsbehorden. Diese erhalten zur Erfiillung dieser Aufgabe Haushaltsmittel
des Landes.

Dartiber hinaus beteiligt sich das Land Baden-Wiirttemberg im Rahmen des Kom-
munalen Sanierungsfonds durch einmalige Zuwendungen an den Sanierungskos-
ten von Briickenbauwerken der Bundes-, Landes-, Kreis- und Gemeindestral3en,
welche in der Baulast der Landkreise und Gemeinden stehen.

7. Welche technischen Maoglichkeiten werden bei der Sanierung bzw. Instandhal-
tung von Briickenbauwerken und Tunneln eingesetzt?

Im Rahmen des StraBBenbetriebsdienstes werden die Bauwerke regelmifig durch
fachkundige Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Betriebsdienstes in Augen-
schein genommen (mind. 2-mal jéhrlich nach DIN 1076). Dabei festgestellte klei-
nere Méngel wie Risse im Asphalt oder kleinere Asphaltausbriiche werden dann
im Rahmen der Streckenunterhaltung beseitigt.

Umfangreiche Sanierungen werden nach dem Stand der Technik ausgeschrieben
und nur an Firmen vergeben, die entsprechende Fachkunde durch Ausbildungs-
zertifikate nachweisen koénnen.

Zusammen mit einer intensiven Bauiliberwachung bei der Ausfiihrung der Arbei-
ten wird das bestmogliche Ergebnis erzielt, damit das Bauwerk mdglichst lange
dem Verkehr uneingeschriankt zur Verfiigung steht.

8. Mit welcher Fordersumme wurden kommunale Briickenbauwerke im Landkreis
Ludwigsburg durch den kommunalen Sanierungsfonds im vergangenen Jahr
vom Land Baden-Wiirttemberg unterstiitzt?

Im Jahr 2018 wurde fiir die Mallnahme ,,Briicke Schlossstra3e Freudental eine
Zuwendung in Hohe von 69.300 € bewilligt. Davon sind 41.650 € bereits ausge-
zahlt. Weitere sieben MaBinahmen wurden in das Programm aufgenommen, je-
doch noch nicht bewilligt.

Hermann
Minister fiir Verkehr
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